



远眺富县县城



张家湾镇区



鄜州博物馆

# 唐韵鄜州展新颜 “气质”更优民心悦

## ——富县城乡建设小记

通讯员 夏蓓蓓 记者 樊小帅

今夜鄜州月，闺中只独看——千年之前，诗圣杜甫在鄜州留下千古佳句。唐韵鄜州，宜居县城——而今之时，富县立足这个城乡建设定位，将“城市更新、乡村宜居”的美好愿景照进现实。

### 城乡之变

如果以天为计算单位，富县的面貌是日新月异。如果以年为时间节点，富县的变化是突飞猛进。2021年9月，8个“口袋广场”投入使用。这些镶嵌在街区、居民区的小块绿地，小而精美、多点分布、一步一景、纵横交织，居民实现了出行“300米见绿、500米入园”，推窗见绿、移步进园。2022年9月，10个乡镇、13个行政村的巷道硬化全面完工。硬化主巷道37836平方米，支巷道89905平方米，新修水渠6395米，盖板1435米，村民们告别了“晴天一身土，雨天一脚泥”的坑洼土路，平整宽敞的水泥路铺到了家门口。2022年10月，鄜城大道全面通车。

这条全长638米、双向四车道的大道，南起监军台洛河大桥，北至洛西路，连接了南高速引线至主城区道路。车行道宽19米，两侧人行道各宽5.5米，开阔畅通，完善了城市主干路网，让富县的“门面”改头换面。2021年至2023年底，全县28个老旧小区、52栋楼将全面完成改造，1360户居民受惠。改造后的小区私搭乱建等“顽疾”得到全面治理，基础配套和公共资源配置更加齐全，治安防控更有保障，成为安居之所。2023年，南教场地下停车场及地下人防工程项目在建，钟楼社区老旧小区改造外配套（全民健身）项目在建，开元路道路

修复及排水管网改造工程在建，城中村道路改造项目在建。57岁的张芳英是土生土长的富县人，在县城居住了50余年，家乡的变化都看在眼里、喜在心里。“巷子里的绊脚路没有了，旧小区的掉皮墙粉刷好了，山上住的危房户搬到楼房里了，大小广场和公园多起来了，村庄里的脏乱差看不见了……”说起城乡变化，张芳英有说不完的感受。除了市民们看在眼里、感受在心里的变化，一串串、一串串数字，更能彰显城乡变化的成效。县城建成区面积增至8.9平方公里，城

市建成区绿地率增至40%；城市道路达到49公里，人均道路面积由原来7.5平方米增加到现在的12平方米；率先在陕北地区实施的“海绵城市”建设，县城污水处理率达95%以上；垃圾日处理率达95%；道路亮灯率100%……荣誉实至名归，2023年6月，富县喜获“2022年度全省县城建设示范县”。从大街上走到小巷子都是整洁的，从绿地广场走到山体公园都是惬意的，从旧小区走到新小区都是舒适的，从县城里走到村庄里都是宜居的——在惊艳蝶变中，城市的有形颜值和无形气质都发生了巨大的变化，在这座小城里生活的人们更舒心、更幸福。

### 城乡之美

一城之美，在于精致。富县之美，重在细节。高山远云，洛河婉转，穿起一条唐诗古韵的“城市旅游线路”。起点在开元寺塔，它于晨起的雾霭之间若隐若现，和不远处的开元寺相得益彰，让人们在西山一隅，得以听晨钟暮鼓，祈祥和安宁。山上仙气飘飘，山下盛世人间。开元寺遗址公园里人流不息，这块占地849.06亩的“城市绿岛”，南有古塔巍巍，北有敬德神武，石刻唐诗宋词，描画鄜州八景，杜甫园、烽火台、敬德广场、经卷广场点缀其中，游园之处，有如置身大唐盛景。终点是鄜州博物馆，一座在闹市中矗立的红格青瓦、古色古香的建筑，很难想象，它承载了富县千年的厚重文史。所到之处，或站在山顶俯瞰全城，或迎着夏日晚风漫步街边，或静待四季轮换景

色各一，富县的美，美得沁人心脾，美得韵味十足。唐韵、雅致、现代、文明……这些都成了富县县城的新名片。而在乡村，却是另一番见闻。驱车驶往直罗镇，巍巍古塔在苍松翠柏间矗立挺拔，与开阔平坦的主街道遥相辉映，巷道四通八达，房屋整齐划一，推窗满眼绿，出门遍地花，让这座“红色小镇”在新时代呈现出一派乡村振兴的欣欣向荣之景。在这里，不得不去的地方是胡家坡村。青绿的水田与瓦蓝的天际相接，清冽的葫芦河水流转水陌之间，鸭鱼嬉戏、莲叶田田，水车在村口吱吱呀呀，绘就了一幅浑然天成的山水田园图。在直罗，白天看到的景致和夜晚是截然不同的。夜幕来临，结束了一天劳作的乡亲们，

不约而同地聚在村广场，少年们在篮球场角逐，妇女们跳起了广场舞，老人们棋牌戏乐，孩子们嬉戏玩闹，目之所及，每张笑脸下都洋溢着诉不尽的幸福。而直罗一景，在富县12个乡镇（街道、便民服务中心）137个行政村（含9个城镇社区）共同绘就的“锦绣风光图”里，仅仅是其中一页。目前，富县已完成张家湾镇陕西省历史文化名镇、茶坊街道羌村陕西省历史文化名村的创建工作，正在努力打造形成直罗红色小镇、羊泉苹果小镇等一批特色小镇，有效加速了城乡无差别发展，乡村面貌各具特色，焕然一新。展开富县的沟塬山梁、塬间田野、城乡之间，富县之美，细微之处，都关乎着人民群众的福祉愿望。近年来，富县紧紧抓住国家实施新型城镇化战略机遇，围绕建设“生态、宜居、宜业、文明”的新型县城总目标，坚持“人民城

市人民建，人民城市为人民”的发展思想，按照“精致谋、精深研、精准抓、精细干”的四精要求，形成“县委统筹、人大监督、政府落实、政协助力、纪委问责、全民参与”的新格局，坚持“城市更新、乡村宜居”的总思路，落实“严管权、用好人、慎用钱、质为先”的总措施，把建设生态宜居县城作为保障改善民生、统筹城乡发展的重要载体，大力实施重点片区开发改造、市政设施建设提档升级、加快推进以县城为中心的新型城镇化建设，全面提升城市的精细化、舒适化、智慧化水平，让城市发展与经济增长、社会治理相辅相成，全力打造生态宜居示范县城。这里四季常青，春有槐花纷繁，夏有荷花荡漾，秋有果花飘香，冬有梅花傲雪；这里依山傍水，襟河怀绿，河在城中、城在林中、人在画中；这里风物清嘉，山川如画，美不胜收，秀甲高原——一座山水园林、绿色宜居、繁荣昌盛的幸福之城已然形成。

# 小村连续8年为村里大学生发放奖学金

本报讯（记者 樊小帅 通讯员 袁欣 袁世欣）“猴佳音同学，恭喜你考上大学，我们八合村‘文曲星’奖学金基金会给你准备了一份奖学金。”“谢谢村里对我的支持，我一定会好好学习，争取以后再考上研究生。”前不久，在富县羊泉镇八合村以受助大学生为“圆心”，举办了2023年八合村第八届文化节暨“文曲星”奖学金发放仪式，猴佳音等9位同学获得八合村村委1000元的奖学金和助学奖品。

“能获得奖学金，我感到非常荣幸，作为新青年我们也应该努力成为对祖国、对家乡有用的人，以更好的成绩回报家乡人民的关心。”获奖学生猴文祺说。“按照规定，在今年高考中取得优异成绩的八合村户籍生或父母在八合村登记居住的居民子女可向村委申领1000元的奖学金和助学奖品。”八合村“文曲星”基金会会长猴建林说。为鼓励青年学生刻苦学习，培育形成重视教育、尊重知识、崇尚学习的

良好氛围。2015年7月，在八合村委会的倡议和牵头筹备下，成立八合村助学基金会，设立了“文曲星”奖学金，广大乡贤纷纷大力支持，慷慨解囊，为村里的优秀学子提供资金支持。“作为一名从八合村走出来的女子，能为家乡的优秀学子捐资助学，我感到非常的荣幸。奖学金传递的不仅是一份鼓励、一份关爱、更是一份希望，希望他们学有所成，将来更好地为家乡作贡献。”富县万荣佳生态家庭农场负责人猴晓荣说。

鄜州八合，自古文风佳，历史上曾出现过进士、举人、拔贡等贤达人士。成了每个八合人引以为荣的事情。“历史上，村里曾出过两榜进士、举人、贡生40余人。教育好下一代，是时代的重任，未来的希望。村里希望孩子们能学有所成，反哺家乡，为家乡奉献青春力量。”猴建林说。乡村要振兴，不仅仅是经济要振兴，更应该是文化要振兴，思想要振兴。八年来，在八合村全体村民干部的努力下，村风村貌发生了极大

变化，尤其是考上大学的孩子逐年增多，成了周边村子学习和效仿的榜样。“8年来，先后为村里46名大学生发放了奖学金，其中大学本科40名，研究生6名，发放奖学金共4.6万元。”羊泉镇八合村支部书记猴旭刚说，该奖学金制度建立以来，提升了八合村学生的学习意识和学习氛围。让以兴学为乐、以耕读为本、以知识为荣，成了一种风气，凝聚了八合村村民的良好家风和优良学风。

教育改变命运，知识成就未来。1000元的助学金虽然金额不大，但作用却不可低估，它引领了村民们崇尚学习、孩子们努力学习的新风尚。它启迪了村民关注外面的世界，重视知识的力量。正是在助学金的推动和帮助下，八合村孩子们通过刻苦读书、学习，正在不断改写着命运。

### 记者手记